

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don José Martínez Torne!

REDACTORES

D. José Frutos Baeza.

« Mariano Ferni Garcia.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION

Sr. Doctor Don Rafael Alguacil

ARCIPRESTE

de esta S. I. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PREGIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA. UNA PESETA AL MES. NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

CARTAS MURCIANAS

Madrid 29 Octubre 1897.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA

¡Desengaños!

Si el que fué Presidente del Consejo de Ministros, aquel hombre que todo lo sacrificó por su patria y por su partido, aquel de las grandes energías y de sin igual talento, levantase hoy la cabeza y viera á los hombres de su partido, á aquellos que distinguieron con su amistad y elevó con su poder, y sostuvo con su prestigio, ir á rendir pleito homenaje á su adversario más encarnizado, y á su rival más intransigente, volvería á su tumba, presa de cruel desengaño.

Aun hueca el cadáver de la víctima de Santa Agueda, y uno de sus compañeros, acaso aquel por quien más libró rudas batallas, el general Beranger, para que nadie dude, que todavía no habrá guardado en su ropero la casaca de Ministro, es el primero en presentar al Sr. Silvela, al general de Marina Sr. Gonzalez Izmar.

Está visto que la política es madre de los desengaños.

No pocos habrán de llevar ahora algunos hombres políticos.

Tengo el presentimiento, que el mismo Sr. Sagasta, que fué el primero en condenar las disidencias, dará la alternativa al Sr. Silvela, como jefe de partido, y casi me atrevería á asegurar que inclinará la balanza de su poder y de su influencia más hacia candidatos silvelistas que hacia los de procedencia del antiguo partido conservador.

No supongo que esto lo haga con todos y en todas partes, pero hay muchos silvelistas que se proponen luchar, y no se ocultan al decir, que cuentan con el apoyo moral del Gobierno.

Paréceme, que en las próximas elecciones vá á haber muchos desengaños.

Política provincial

Tal vez se halle ya en esa, y sinó poco ha de tardar el Sr. D. Diego Gonzalez Conde, y según mis noticias él será quien marque en Murcia el rumbo y la conducta que han de seguir sus amigos.

Sé por conducto autorizado, que desde su posesion de Mahora irá á esa para tratar asuntos políticos, y no sería extraño que para cuestiones electorales tuviera que tratar con D. Angel Guirao, quien con una modestia que le enaltece y le honra, ofreció, con su personalidad, la jefatura y direccion del grupo que acaudilla, bien para que el jefe fuera el Sr. Gonzalez Conde ó el Sr. Garcia Alix, si la concentracion de las fuerzas conservadoras se llevaba á efecto, ó ya para que el Sr. Marqués de Corvera que milita al lado del señor Silvela, desde sus primeros pasos en la política, fuera el encargado de los trabajos de concentracion, electorales y demás en esa capital.

Pero, como el Sr. Silvela le ratificó su confianza y le confirmó su jefatura en esa capital, claro está que de ahora en adelante ha de jugar nuestro amigo y paisano, un papel importantísimo en la política de esa localidad.

Lucha electoral

Con la designacion de candidatos ocurre otro tanto que con la provision de cargos; está todo sujeto á cambios y á combinaciones que lleva consigo la política con sus exigencias.

Dije quien era encasillado para el distrito de Yecla y después, las exigencias de la política, las reclamaciones de los comités del distrito, como ya dije, hicieron variar las cosas, y el candidato oficial por Yecla, será, resueltamente, D. Ramiro Afonso Padriera y Villapadierna.

Esta peticion hecha á los Sres. Sagasta y Puigcerver, por influencias del distrito, que militan en el partido liberal, para que el candidato por Yecla sea el que dejo mencionado, habla muy alto en elogio del Sr. Villapadierna, y prueba que ha velado por los intereses del distrito y ha cumplido fielmente el encargo de sus electores, y por eso piden su recelecion.

Creo, que este candidato no tendrá contincante, porque quien pudiera luchar con él, tengo entendido que no presentará su candidatura.

No parece que tenga iguales propósitos mi amigo D. Juan Lacierva, que las noticias hasta aquí llegadas, y la creencia general es, que presenta su candidatura por el distrito de Mula.

En cuanto á Cieza, ya le anuncié que los liberales de dicho distrito, presentan la candidatura del señor Lopez Puigcerver. Se pensó primero en el Sr. Pardo, más tarde en el Sr. Cayuela y por último hasta ahora, lo convenido es que el candidato oficial sea el actual ministro de Hacienda, que tambien presenta su candidatura por Jetafe, cuyo distrito representa en estas cortes, y por donde aceptará, aunque tambien resulte elegido por Cieza.

Los liberales de Cieza, quisieran que muerto D. Antonio Cánovas del Castillo, que tanto y tanto hizo por aquel distrito, aparte de lo muchísimo que hizo por la provincia de Murcia, arraigase la candidatura del Sr. Puigcerver en Cieza, pero no se halla este muy dispuesto á esto y prefiere seguir representando á Jetafe, cuyo distrito ni le dá disgustos ni le produce calentamientos de cabeza.

Además, que los asuntos políticos de Cieza pudieran variar completamente, pues según mis noticias, si se presenta la candidatura del señor Cánovas y Vallejo, en vez de la del Sr. Cánovas y Varona, tengo para mí, que el Sr. Puigcerver, lejos de hostilizarla, acaso le facilitaría el triunfo.

En los demás distritos, todo irá como una seda.

Lorca elegirá al Sr. D. Raimundo Ruano, y en Cartagena sin lucha ni contrincante saldrá la candidatura de los Sres. Aznar (D. Angel) y Alexandre, y por el tercer lugar el señor Garcia Alix.

Donde la lucha se presenta, hasta la fecha más reñida es en esa capital.

La candidatura oficial, ya he dicho que la forman los Sres. Pulido y Gimenez Baeza.

De lo que ahí acuerden los señores Gonzalez Conde y Guirao (D. Angel) depende que el tercer lugar se lo disputen dos ó tres candidatos.

Hasta ahora se sabia, que los conservadores presentarían, probablemente, al Sr. Baron del Solar; que D. Angel Guirao presentaría tambien su candidatura, y que contra una y otra lucharía el Sr. D. José Melgarejo.

Si la concentracion se realiza en esa y se funden en un solo partido conservadores y silvelistas, entonces la lucha no será más que entre los Sres. Guirao y Melgarejo, y en mi concepto ha de ser reñidísima, porque ambos contrincantes cuentan con fuerzas propias, y elementos valiosísimos y tienen grandísimas simpatías en la masa general del país.

A nadie se ha de ocultar que son amigos, y amigos queridísimos, don Angel Guirao y D. José Melgarejo, y tambien pudiera suceder que por conveniencias de la política, por compromisos de amistad, por algo que está por encima de unas y otras cosas, decidieran, lo mismo los hombres políticos que los hombres independientes, que la candidatura de oposicion la formaran dos murcianos; y entonces indistintamente, lo mismo conservadores que republicanos, disidentes, y silvelistas, amigos y deudos, votarían la candidatura cerrada, de los Sres. Melgarejo y Guirao.

¿Triunfaría esta candidatura sobre la ministerial?

La contestacion no he de ser yo quien la dé, pero, nadie negará que es esta una candidatura, que manda mucha fuerza, y que representa una gran suma de elementos valiosísimos.

Disposicion de Guerra

Se ha publicado la siguiente Real Orden:

«De acuerdo con lo informado por el Consejo Superior de Guerra y Marina, en 12 del actual ha tenido á bien confirmar en definitiva, el señalamiento provisional que se hizo, al sargento de la guardia civil D. Ma-

nuel Fernandez Perez, al concedersele el retiro para Calasparra, según real orden de 18 de Agosto último.»

Obras nuevas

El maestro Caballero, está haciendo la música á un libro de Julianito Romea que lleva por título «El señor Joaquin» y cuyos trabajos auxilia el hijo de aquel Mario Fernandez Lapuente de quien me he ocupado diferentes veces, por sus talentos artísticos.

Siendo exacto, como dice un amigo mio, que el maestro Caballero produce cada año una obra digna de su reconocido talento y de su justa fama, puede asegurarse que la obra de este año será «El Sr. Joaquin».

Antes se estrenará otra nueva produccion de los Sres. Labra y Ayuso, tambien con música de los maestros Caballero y Hermoso, que lleva por título «El reloj de cuco».

De esta han dado principio los ensayos y de aquella se han repartido los papeles, tomando parte las señoras Segura y Cubas y los Sres. Romea, Sigler, Rodriguez, Moncayo y Gonzalito y el coro general.

E. BERMUDEZ.

Erratas, gazapos y disparates

Dicese que un rey de España (no sé cual) tenia empeño en poseer un libro de erratas, lo cual no pudo conseguir á pesar de ser rey, y reconviene por ello repetidas veces á uno de los más acreditados impresores de la corte, dijole este un dia:

—Señor, ya encontré la manera de evitar las erratas.

—¿Cómo?—preguntó el monarca.

—No imprimiendo.

Efectivamente; á los ojos de los profanos en el arte tipográfico, parecerá cosa facil corregir á conciencia y sin que se escape una sola errata, las pruebas del periódico, libro ó lo que sea, antes de proceder á la tirada.

¿Cosa facil? El famoso poeta inglés Pope llegó á decir que «creer que se verá una obra sin erratas, equivale á creer en lo que no existe, en lo que no ha existido, en lo que no existirá nunca».

Valga lo dicho en defensa de los tipógrafos, y para que yo pueda con toda libertad ofrecer al curioso lector algunas notas referentes á erratas recogidas en diversas publicaciones. Aunque respondo de que las tales erratas son auténticas, me será permitido callar la procedencia, y solo citaré algun que otro periódico sólidamente acreditado, al cual no pueda hacer daño esta inocente fiscalizacion tipográfica.

Poco después de la restauracion fué á Vitoria el malogrado rey Alfonso XII, siendo recibido en la capital alavesa con gran entusiasmo. Describiendo un periódico aquella entrada triunfal, decía:

«Las señoras arrojaban al sapo del rey, flores, poesías, etc.» Debía decir: arrojaban al paso...

Publicóse hace tiempo (y costeadó por el marqués de Manzanedo) un libro en cuya portada se leía esta dedicatoria: A San Juan Bautista. —Al gran Precursor de Jesucristo. Tirado ya el primer pliego se vió que la s de Precursor habia sido substituida por una a, quedando en esta forma la portada:

Al gran Precuador de Jesucristo

Fué preciso inutilizar aquel pliego y hacer nueva tirada.

En un semanario madrileño público cierto artículo un señor que se llamaba D. Manuel de las Fuentes; pero el cajista cambió una e y compuso: Manual de las Fuentes. De modo que titulándose aquel trabajo «La industria vinícola española» aparecía como tomado del Manual de las Fuentes.

Otra famosa errata que leí en una novela por entregas es la siguiente: «Doña Petra estaba inconsolable...» (Doña Petra, queria decir).

«La Correspondencia de España», á propósito de las fiestas del jubileo de la reina Victoria, dijo que se ce-

lebraba «el 600 aniversario de su advenimiento al trono».

Un ilustrado periódico de provincia publicó el siguiente párrafo: «...Desde el nacimiento hasta los quince años procúrese Vd., lactancia de una madre tranquila, etc». Y en otro número de la misma publicacion leí: «Tenian las mismas dimensiones é iguales bellezas arquitectónicas las cuatro fachadas del edificio, que estaba rodeado de grandes políticos, formados por esbeltas columnas».

Probablemente los políticos serian porticos; pero la errata difícil de subsanar es la de la lactancia hasta los quince años.

Uno de los más graves descuidos tipográficos consiste en intercalar, cuando se ajusta, una ó dos líneas, y hasta paquetes enteros, en un lugar que no les corresponde. Si el gupterio pasa inadvertido para el corrector de pruebas, resultan los más estupendos disparates.

Pondré como ejemplo una graciosísima trasposicion que ví en un periódico sud-americano, el cual dando cuenta del fallecimiento de un doctor, y describiendo las honras fúnebres, decía:

«La Facultad de Medicina, á la cual pertenecía el finado, estuvo representada por bestia cargada de plátanos y verduras de la finca á que pertenecía...»

Interesado en saber quien representaba á la Facultad de Medicina en las honras fúnebres del difunto doctor, repasé bien el periódico, dando al fin con la clave del enigma, en la seccion de variedades, donde habia un cuento que comenzaba así: «Al principio de la pasada guerra de Cuba salía una madrugada un negro con una el Secretario Doctor D. E. M. y los doctores señores...etc.»

Es muy socorrido el sistema de echar la culpa á los cajistas cuando el autor comete algun lapsus; pero no siempre es posible salvar responsabilidades literarias apelando á ese recurso extremo.

A ver qué disculpa tiene este sueltito del «Heraldo» de Madrid (9 de Julio del año corriente):

«Ordenado el levantamiento del cadáver por el activo juez de guardia Sr. Martin Ruiz, se vió que en la sien izquierda tenia el orificio de entrada de los proyectiles, y que estos se hallaban debajo de la piel... despues de haber atravesado toda la region frontal de la cabeza».

No sé en qué Tratado de Anatomía se estudiará una region frontal... que no pertenezca á la cabeza.

Hé aquí como empezaba un capítulo de novela de folletín, que publicó cierto periódico de provincia: «Movido por la pereza...»

Tambien en otra novela se dijo: «Un criado atravesó la alfombra con un sorbete...»

Allá vá otro parralillo de un periódico madrileño, «El Estandarte» (fecha muy reciente: 21 del actual): «... locos que se echaban á nadar sobre las tormentas con una carga de moribundos».

Solo á título de curiosidad, y aunque no se trate de ninguna frase disparatada, ni mucho menos, citaré, para concluir, dos líneas que su autor, el insigne novelista Perez Galdós escribió en prosa, resultándole casi en verso:

Toma la toalla,
sécate bien...
Ahora te asientas
y te peinaré.

(Véase Torquemada en el Purgatorio, página 35, líneas 4.ª y 5.ª).

RAMIRO BLANCO.

Octubre 1897.

NOTICIAS GENERALES

Madrid 29 Octubre 1897.

Los conservadores

antisilvelistas

El Sr. Elduayen ha invitado hoy á almorzar á los Sres. Bosch, Navarro-Reverter y Duque de Tetuan.

Segun autorizados informes se ha tratado de la marcha futura de aquellos conservadores que no esten conformes en sumarse con las huestes silvelistas.

Hasta tanto que regrese el Sr. Romero Robledo no se tomará acuerdo definitivo, pues los reunidos quieren contar con él y determinar todos lo que haya de hacerse con los elementos, tanto de Madrid como de provincias, que permanezcan fieles á los ideales del partido liberal conservador que acaudilló el Sr. Cánovas del Castillo.

Transitoria

Se ha dicho esta tarde, que tanto el general Azcárraga como los señores Pidal y Cos-Gayón declaran públicamente que la inteligencia acordada con los silvelistas es solamente electoral y por tanto transitoria.

Pudiera ser, añaden, que esta inteligencia constituyera más adelante la union de todos los conservadores, pero, hoy por hoy no tiene otro caracter que el ya indicado.

Weyler y Arolas

Corre como muy válido el rumor, que entre los generales Weyler y Arolas se han entibiado mucho las buenas relaciones de amistad que existian y que este último ha telegrafado á un personaje de la situacion dándole seguridades de que el capitán general de Cuba no autorizará la manifestacion de despedida de que se ha hablado, ni habrá nadie, por elevada que sea su jerarquía que no sigan los actuales momentos una conducta tan correcta y patriótica, que desdiga del concepto que del ejército y de los voluntarios tiene formado la opinion pública.

Firma de la Reina

Hoy han despachado con S. M. la reina, que se halla bastante mejorada de su leve indisposicion, los ministros de Ultramar y de Fomento.

La Regente firmó los decretos nombrando directores generales de Gracia y Justicia y Hacienda en el ministerio de Ultramar á los Sres. Ariño y Laviña respectivamente.

Id. Fiscal del Tribunal de Cuentas al Sr. Suarez Inolan.

Id. Director general de administracion de Filipinas, al Sr. Moncada.

Id. Intendente general de Hacienda de Filipinas, al Sr. Dominguez Alfonso.

Tambien se han firmado varios traslados y ascensos en el cuerpo de Ingenieros de caminos y de canales.

Sagasta en Palacio

El Sr. Sagasta ha estado hoy en Palacio conferenciado con la reina brevemente y segun manifestó á su salida del régio alcazar es muy probable que mañana ó el lunes próximo se celebre Consejo de Ministros para ocuparse, entre otros asuntos que merecen urgente resolucion, de los nombramientos de Consejeros de Estado y combinacion de altos cargos diplomáticos.

La escuadra inglesa

Ha salido de Gibraltar la escuadra inglesa compuesta de siete acorazados y cuatro cruceros.

El agregado de la embajada de Alemania ha visitado esta tarde en su despacho al ministro de Marina.

El Directorio

Los individuos del Directorio conservador continúan recibiendo gran número de adhesiones de los conservadores de provincias, en las que figuran firmas de ilustres personas del partido, que demuestran su conformidad con la circular que publicaron hace poco los del directorio.

Romero

El Sr. Romero Robledo ha aplazado su regreso á esta Corte hasta el dia 4 del próximo mes de Noviembre.

«El Progreso»

Mañana empieza á publicarse en Madrid el nuevo diario republicano «El Progreso», dirigido por D. Alejandro Lerroux y en el que colaborarán todos los individuos que formaban la redaccion de «El País» anteriormente y que se separaron de la misma con el Sr. Lerroux.

REVISTA SEMANAL

Esta semana última ha sido de emociones con motivo de la sentencia absolutoria recaída en el llamado crimen de la Alboleja.

Sentencia inesperada, ciertamente, que ligada con fallos o veredictos anteriores del jurado, ha puesto en evidencia una vez más los defectos inveterados de la administración de justicia.

Sobre este tema han escrito muchas verdades nuestros colegas «Las Provincias» y «El Pueblo» y nosotros no hemos callado, sino que hemos escrito lo que nos ha parecido pertinente, aunque sin echar mano de las letras gordas, ni de los registros altos.

Si todos hubiésemos querido gritar más que los demás, la desafinación hubiese quitado severidad a las manifestaciones.

Respecto del crimen de la Alboleja, podemos sumarnos con los que tienen la conciencia tranquila de haber cumplido con su deber.

El exministro Sr. Castellano ha sido huésped nuestro esta semana casa del Sr. Peñafiel, y ha merecido esas atenciones que le son debidas al hombre que entra honrado en la gestión de los intereses públicos y sale de ella sin sombra ninguna que oscurezca su limpia fama.

Ocasión hemos tenido en estos días de intimar con el Sr. Castellano y hemos encontrado en él un fondo de moralidad y de rectitud y una forma tan sencilla y modesta, que nos han encantado.

El Sr. Cánovas del Castillo, no lo eligió ministro solamente por amigo suyo, lo eligió por entendido, por íntegro y por laborioso; y fué a buscarlo a su despacho de Zaragoza, porque no siempre se han de tomar los ministros de la pandilla de políticos, que siguen, o mejor dicho que persiguen a los jefes.

La política local y la provincial siguen con nebulosas en cuanto al porvenir. Ya dijimos otra vez, y repetimos ahora, que dejamos que corran las noticias que a política se refieren, porque, aun siendo esencialmente reformables, algo puede quedar de ellas cuando llegue la plenitud de los tiempos.

Con esto que se publica y se discute y se rectifica, se ahorra a los políticos esas situaciones difíciles en que a todos les cuesta trabajo venir a la cuestión; porque aunque sea echándole la culpa al DIARIO, o a Bermúdez, se abordan desde luego las cuestiones más interesantes. Vamos andando.

El Sr. Settler no ha defraudado las esperanzas que su nombramiento para el gobierno de esta provincia hizo justamente concebir.

Sin precipitaciones y sin arrebatos, como suelen hacer los impresionables, que pasan como nube de verano, reorganizará la administración de esta provincia y hará suavemente a los ayuntamientos que cumplan con su deber.

Recomendamos, aunque no lo necesita, al Sr. Settler las atenciones de beneficencia; pues el tiempo que se aproxima es muy cruel y duro para los pobres asilados y para los enfermos, cuando les falta ropa, abrigo y alimentación.

Vayan como quieran las cosas de la política, lo primero es defender a los pobres del frío que se aproxima y de las necesidades que siempre les amagan.

El Sr. de Torre-Velez se ha separado del partido conservador, y según dicen tiene propósitos de venir a Murcia en la misma situación liberal.

No lo creemos. Eso seran cosas de los porteros del gobierno, que no pueden olvidarlo.

EL CEMENTERIO DE X

Cuatro paredes de tierra apisonada y descubierta con su alero de ladrillos, formando un cuadrado de quinientos metros superficiales, en cuyo centro se levanta, sobre rústico pedestal de yeso, una gran cruz de madera alquitranada, para que resista la intemperie: en uno de los ángulos la especie de cobertiza de la misma obra, cubierta con un tegido de cañas y destinado a depósito de cadáveres; en otro una zanja cuadrada de escasa profundidad, que se hizo para construir un osario, pero que en rigor no tiene más objeto, por

ahora, que recoger en su fondo las aguas de lluvias; y en lo demás un suelo chinarroso, calcinado y estéril, donde no crece una sola planta en todo el año y donde se proyectan y señalan las sepulturas en todos sentidos y direcciones, como si al abrirlos de este modo desordenado se hubieran propuesto dibujar ó grabar con la azada ó el pico todas las combinaciones de líneas paralelas, perpendiculares y oblicuas que pueden imaginarse. Figúrese ahora el lector (si lo hubiese) una entrada lateral, de arco indefinido, con su puerta de hierro desvencijada y su cruz torcida sobre aquel frontispicio original, y podrá formarse una idea bastante aproximada de lo que es el cementerio del pueblo X.

Este camposanto árido y desmantelado tiene, sin embargo, atractivos tan irresistibles para mí, que no podré encontrarlos semejantes en esas necrópolis suntuosas, donde rivalizan los prodigios del arte y los encantos de una vegetación espléndida, cultivada por el hombre, como para deslumbrar la mirada y distraer el pensamiento de la obscuridad de los sepulcros.

Yo no visito el cementerio atraído por las frondosas alamedas de sauces y cipreses que sombrean sus calles, ni por las flores embalsamadoras que guarnecen y adornan los panteones. Cuando siento el alma ávida de contemplar estas bellezas naturales, dirijo mis paseos a los sitios de nuestra huerta, donde la Providencia ha derramado más encantos.

Tampoco busco allí las dulces emociones que inspira el arte, admirando los mármoles esculpidos, las obras magníficas de estatuarias fúnebres, los sarcófagos de gusto más ó menos clásico, los mausoleos graníticos de líneas atrevidas y agujas piramidales y todo lo que el génio del artista ha colocado en aquel sitio de reposo eterno para inmortalizar el recuerdo de los difuntos.

Yo he visto en otras partes, el día de Todos los Santos, la invasión de gente alegre que acude a los cementerios a divertirse como pudieran hacerlo en una romería; he visto grupos de amigos y de familias sentados quizá sobre las mismas sepulturas donde yacen sus antepasados, celebrando con el mayor sarcasmo jaranas escandalosas, y todo esto me ha parecido una profanación sacrilega y un insulto provocativo contra los nobles sentimientos humanitarios.

Al cementerio debemos ir solamente a dulcificar con la meditación piadosa el amargo recuerdo de los seres que nos fueron queridos; a unir nuestras almas con las almas del otro mundo por medio de las oraciones que escalan los espacios y llegan al cielo, y a conseguir para nuestro espíritu cansado de luchas mundanales, como un medio ambiente apropiado donde pueda dedicarse a serias reflexiones.

En medio de la soledad de las tumbas, donde reina el silencio no interrumpido de la muerte, se abren de par en par los abismos de la conciencia y brotan de su fondo los remordimientos que acusan y corrigen ó las satisfacciones que premian nuestras buenas obras; allí se refrenan sin esfuerzo ni sacrificio las pasiones más indomables, se disipan como fuegos fatuos tantos egoísmos ciegos y vanidades perniciosas como la flaqueza humana trae consigo, y triunfa por último la fuerza redentora de la virtud, como único faro que ilumina nuestro destino y conduce a la salvación.

Para esto frecuente el cementerio escondido y solitario del pueblo y me agrada estar solo en su recinto, cuando declina la tarde y empiezan a desvanecerse como ilusiones las últimas tintas rojas del crepúsculo y se extienden por el espacio las primeras sombras de la noche en forma de crespon negro que cubre la faz marillenta del día que muere; y se oye a lo lejos el sonido de la campana, al toque del ángelus, que llega a mis oídos como una señal de difuntos.

LUIS ORTIZ.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 31 DE OCTUBRE
San Urbano, San Quintín, Santa Lucila y San Nicolás.

ALMANAQUE

Sale el sol a las 6:30; pónese a las 4:58.
La Luna a las 12:29 m. y 10:10 n.

SANTOS DE MANANA

La fiesta de todos los Santos, San Benigno, San Césareo, San Pedro del Barco y Santa María.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en el Rosario por D. Juan García Lopez y D.ª Carmen Ruiz-funés.

Mañana en Capuchinas.

CULTOS

En la iglesia del Rosario se celebra el ejercicio del mes de la Virgen, con misa a las ocho y media y por la noche al toque de oraciones.

Hoy por la intención de D. Alejo Molina Marquez.

En Santa Eulalia por la noche al toque de oraciones el ejercicio del mes de la Virgen del Rosario.

Hoy por la intención del Sr. Cura, por los difuntos de su familia.

En San Bartolomé el ejercicio del mes de la Virgen en la misa de siete y media. Los días de fiesta por la tarde a las cuatro, predicando el señor cura.

El ejercicio del mes de la Virgen en San Pedro y San Nicolás a las siete y media de la mañana; en San Lorenzo y San Miguel al toque de oraciones.

Mañana lunes en Santa María a las ocho de la misma, con S. D. M. Manifesto, misa; en ella se rezará el Santo Rosario, Estacion y Oración a San José, siendo estos cultos por encargo de D. Blas Hernandez, en sufragio de los difuntos de su familia.

MES DE SAN FRANCISCO:

En las Isabelas al toque de oraciones.

Hoy lo ofrece la Comunidad por todas las religiosas difuntas.

MES DE LAS ANIMAS:

Durante todo el mes de Noviembre, se hace en la parroquia de San Nicolás el Ejercicio de Animas; por la mañana a las ocho, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa y durante este se rezará el Santo Rosario y a continuación se hará el Ejercicio y terminando con un solemne Responso.—Estos cultos los sufragará la Excm. Sra. Marquesa de Salinas, por el eterno descanso del alma de su querida madre.

Mañana 1.º de Noviembre, a las cuatro y media de la tarde, dará principio en la capilla parroquial de Santa María, de esta Catedral, el solemne novenario que a las Animas del Purgatorio dedica la Cofradía del Santísimo de dicha iglesia. El día 9, a las diez de la mañana, se celebrará la función solemne y por la tarde predicará D. Pedro Gonzalez Adalid. A todos los actos asistirá la Capilla de la Catedral.

INTERESANTE

Piadoso recuerdo a los Difuntos

Al aproximarse el mes dedicado especialmente a las benditas Animas del Purgatorio, creemos muy oportuno recordar el librito que lleva ese título, y que siendo un precioso ejercicio mensual, une a su brevedad las muchas indulgencias con que ha sido enriquecido, y estando su producto destinado al socorro de enfermos pobres ofrece a las almas piadosas poder ejercitar varias buenas obras. Se vende a dos reales en rústica, y una peseta elegantemente encuadernado. Calle de Riquelme, número 25. 15-3

A ESTERAR

En el antiguo y acreditado establecimiento de Juan Hermosilla

Se ha recibido un gran surtido de géneros para la temporada de invierno que reúnen las condiciones de las tres B B B y son buenas, bonitas y baratas.

Telas dobles, diferentes dibujos. Batabias y cordelillos a elegir a gusto del parroquiano.

Esterados de pleita. Variedades en colores, y también la hay para iglesias pleita gorda y blanca superior.

Ruedos y estereras para corredores y pies de camas, también hay limpiabarros y felpudos.

1.ª Esteras felpudos. 1.ª clase y de superiores.

2.ª Gran surtido de esteritas de jun-

co para delante de sofá desde 2 reales en adelante.

En el mismo establecimiento se ponen y componen toda clase de alfombras y estereras usadas.

NO EQUIVOCARSE

Plano de S. Francisco, 30 al lado de las Monjas Isabelas y Teresas. 10-3

Subasta voluntaria

El día treinta de Diciembre próximo, a las once de su mañana, tendrá lugar en la Notaría de D. José Sanchez Lafuente Palacios, subasta para el arrendamiento por seis años de la hacienda y salinas llamadas de Soriano, del término de Fortuna, bajo el precio y condiciones que constan en el oportuno pliego que está de manifiesto en dicha Notaría. 30-5

Carne y embutidos DE CERDO

En el antiguo y acreditado establecimiento de Francisco Mateos, calle de Victorio, núm. 30, se vende a diario carne fresca de cerdo y embutidos de todas clases, a los siguientes precios, sin competencia:

- Magra, a 80 céntimos libra.
- Tocino, a 50 idem idem.
- Cabeza, a 40 idem idem.
- Morcillas, a 50 idem idem.
- Longaniza, a 1 peseta libra.
- Butifarra, a 70 céntimos.
- Blancos, a 1'25.
- Lomo, a 1 peseta libra. 15-1

Tienda de Mateos.—Victorio, 30.

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar en casa de los padres. Tiene leche de dos meses, edad 25 años, primeriza. Dará razon, calle del Arbol, núm. 37. 3-1

INSTITUTRIZ.—Desea colocarse como tal, para educar niñas ó niños, una institutriz que un gran práctica a sus muchos conocimientos. Tiene personas que informen de ella, y en esta imprenta se dará razon.

NOTICIAS LOCALES

PINTURA

Nuestro estimado amigo el joven pintor D. José Maria Sanz ha dado una gallarda muestra de su aprovechamiento en el difícil arte a que se dedica.

Su última obra le acreditaría de habilísimo paisajista, si ya en esta especialidad de la pintura no hubiera revelado sus excelentes aptitudes.

Con destino al suntuoso comedor de un estimado amigo nuestro, industrial y propietario del Barrio, ha pintado diez lienzos, de ellos dos de gran tamaño, tres de medianas dimensiones y los restantes, estrechos y en forma aperaltada para los entrepaños de la amplia pieza que han de decorar.

Los pocos amigos que hemos tenido ocasión de ver los trabajos estos del Sr. Sanz, en el salon del teatro, hemos recibido la doblemente grata impresion que producen tan bellísimos cuadros y el ver con qué alientos y con qué valentía ha acometido el artista obra de tanto empeño.

En todos ellos ha estado feliz el Sr. Sanz, pero el espectador se extasia singularmente contemplando el magnífico paisaje que en uno de los lienzos mayores ha desarrollado la inspiración del artista. Es la curva de un río que arrastra sus aguas mansas y transparentes por entre una frondosa vegetación, tan variada como exuberante, con una entonación placida y dulce en la infinita variedad de matices que marcan la luz y las distancias. Y sobre la corriente tranquila del río, en la sombra que proyectan los álamos de una margen, un grupo de patos precioso, que son la nota más poética del cuadro, con ser todo él poesía.

Ni tiempo, ni autoridad tenemos para juzgar esta obra del Sr. Sanz, pero ateniéndonos a la impresion que cada uno y en conjunto nos han producido estos deliciosos paisajes, creemos que el joven autor ha dado un gran paso en su arte.

Hay en ellos efectos de luz muy verdaderos, estudios del natural acabadísimos, un gallo entre gallinas «que está cantando», unas notas de color muy seguras y una ejecución vigorosa, de maestro.

A ruego de muchos amigos, esta noche expondrá el Sr. Sanz sus cuadros en el comercio de D. Tomás Palazon, en la Platería, y seguramente recibirá del público muchos placeres y enhorabuena, como los que sinceramente le enviamos.

Estudio del francés

Nuestro amigo D. Antonio Perez Pimentel acaba de publicar un libro muy interesante, para el estudio metódico y completo de la lengua francesa.

Después de publicado su tratado de «Fonética y Morfología de la lengua francesa», dá a luz ahora sus «Nociones de sintaxis» de la misma lengua, que se vende en las principales librerías a 1'50 ptas.

Vuelta al Mundo

Mañana se publicará el cuaderno 19 de la Vuelta al Mundo, con el cual se visita lo más interesante de París, Nuestra Señora, Campos Eliseos, Louvre y la Magdalena; se pasa por los castillos de Chambrial y Chenocaux, se entra en Burdeos y Bayona, se llega hasta la gruta de Lourdes y por Bayona se emprende el regreso a España.

Citacion

Se cita a todos los dependientes de barbero y peluquero, para que el lunes en la tarde, a las 4, asistan a la reunion que tendrá lugar en la barbería de Adrian Sanchez, calle de Vidrieros, frente al cafetin.—La Comision.

Ejercicios espirituales

Por el Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dispuesto y en el último «Boletín» se hace así saber por el gobernador eclesiástico Sede Plena Doctor D. Felix Sanchez Garcia, la celebracion de ejercicios espirituales por los sacerdotes de esta Diócesis.

Se practicarán en tres tandas. La primera desde el 4 al 12 de Noviembre.

La segunda desde el 15 al 23.

Y la tercera desde el 25 al 3 de Diciembre.

Para la direccion de estos santos ejercicios ha sido designado el Reverendo P. D. Angel M. Arcos, jesuita de la residencia de Madrid.

Enfermos de los ojos

En esta semana se han practicado 282 curaciones y 6 operaciones a los enfermos de los ojos, pobres, que asisten a la clínica especial que en el Hospital de San Juan de Dios tiene establecida el reputado oculista Sr. Closa.

Recreative Garden

CAFÉ, RESTAURANT, PASTELERÍA, VAQUERÍA Y CERVECERÍA Espinardo.

Hoy domingo 24 de Octubre (si el tiempo lo permite) de 3 a 6 de la tarde, la banda de la Misericordia ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Pasodoble «La Czarina».—2.º «Dia de Moda» polka.—3.º «Las Zapatillas» mazurka.—4.º «Boccaccio» walses.—5.º Serenata española.—6.º «Jaque-mate» pasodoble.

De 4 a 7 de la noche alternará el sexteto que viene amenizando estos jardines con la banda de la Misericordia, ejecutando el programa siguiente:

- 1.º Pavana (Lucrecia).—2.º Les Noces del Figaro.—3.º «Los Cocineros» polka.—4.º Preludio «Guzman el Bueno».—5.º Tanda de walses «Tesoro de Amor».—6.º Fantasia «Carmen».—7.º «Poeta y Aldeano».—8.º Corrida de Beneficencia.

Habrà tiro al pollo y al pichon, hoy, mañana lunes y el día de Animas por la tarde, quedando definitivamente instalado el tiro los días festivos y de moda.

Mañana día de Todos los Santos y el día de Animas, paseo y descanso para las personas que salen paseando al camino del cementerio.

No habrá piano ni otra clase de música.

Pasteles «Recreative», tortas con manteca, cuajada y leche de vaca suiza.

Continúa en Santa Teresa el servicio de tartanas a 40 céntimos ida y vuelta y a 2'50 pesetas ida y vuelta a domicilio para familias. Pidanse estas al teléfono núm. 139.

Redencion del servicio

Por el Ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente Real orden que ayer publica el periódico oficial de esta provincia:

Los reclutas de cualquier reemplazo que hayan promovido recurso de alzada ante el Gobierno en queja de las resoluciones dictadas por las Comisiones mixtas de reclutamiento podrán redimirse del servicio militar activo por 1,500 pesetas en el pla-

zo de un mes, contado desde el día en que se les comunique la declaración de soldados sorteados.

Para que las Delegaciones de Hacienda admitan el ingreso de dicha cantidad y las zonas de reclutamiento las cartas de pago correspondientes, deberán exhibir los interesados traslado de la real orden en la cual se determine su situación definitiva expresándose en él la fecha en que se les comunicó por la autoridad de quien dependan.

Expropiaciones

Por R. O. ha sido aprobado, por su importe de 10.878'90 pesetas, el expediente de expropiación de los terrenos comprendidos en el cuarto perímetro de la primera porción de la Cuenca del Segura, denominados Umbria del Rio y Solana de las Cuevas, en término de Alhama, en los cuales han de continuarse los trabajos de repoblación que vienen verificándose.

Viajeros

Ayer mañana salió para Cartagena el Sr. D. Tomás Castellano, acompañado de D. Luis Peñafiel y don Juan de la Cierva.

Para Madrid salió D. Juan Bautista Somogí.

De los baños de Mula regresaron D. Luis Romero y D. José Molina.

De Madrid llegó ayer D. Ricardo Spottorno y Sandoval.

Para los Baños de Archena saldrá hoy D. Juan Lamarca.

Para los Baños de Mula el secretario del Ayuntamiento D. Agustín Hernández del Aguila.

Mejorado

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le ha tenido enfermo unos días nuestro amigo D. Estanislao Abellan Fernandez.

Restablecida

Ayer salió a misa por primera vez después del accidente que le ha tenido algunos días en cama, la señora Condesa de Roche, á quien felicitamos por su pronto restablecimiento.

Detenida

La guardia civil de Molina ha detenido en Lorquí á la vecina Dolores Marin, que estaba reclamada por el juez instructor de San Juan.

D. e. p.

Ha fallecido en Elche el consecuente democrata y antiguo capitán del «Buenaventura» D. Ramon Lagier, que contribuyó eficazmente con su propaganda al triunfo de la revolución del 68. Su muerte ha sido muy sentida en aquella ciudad por las bellas cualidades que le adornaban.

Dimisión

La ha presentado de su cargo el alcalde de Chinchilla nuestro amigo D. Enrique Barnuevo.

Traslado de restos

Se ha concedido autorización por el Gobierno civil al Sr. D. Juan Tamayo y Conejero para trasladar los restos mortales de su hijo D. Isidoro desde el cementerio de la Albatalla, de esta ciudad al de San Andrés de Moratalla.

Personal de la Carcel

Además de los que ayer publicamos, la Direccion general del ramo ha acordado:

Declarar cesante al vigilante segundo de esta carcel D. Ramon Alix. Nombrar para este cargo á don Andrés Eggea.

Declarar cesante al vigilante primero, también de esta Carcel don Francisco Galvez Perez, nombrando para esta vacante á D. José Sanchez Roca que desempeña igual cargo en la Penitenciaría de Cartagena.

Real orden nombrando jefe de Carcel Correccional de Audiencia de esta ciudad á D. Manuel Rodriguez que desempeña igual cargo en Las Palmas (Canarias).

Real orden nombrando ayudante primero del penal de Chinchilla, al que era jefe de la Carcel de Murcia D. Constantino Gonzalez.

«Blanco y Negro»

En su número de esta semana demuestra que sin notas fúnebres puede cultivarse la actualidad en la semana de las Animas.

Para probar nuestra afirmación, basta con extractar el sumario, que es como sigue: Una viudita, portada por Méndez Bringa; Los muertos de la patria, artículo de Royo con ilustraciones de Blanco Coris; La tumba del héroe, soneto ilustrado de Ochoa; El toque de Animas, dibujo de Chiorino; La estatua de D. Juan

de Mañara, por Susillo; La bella Otero (dos retratos); Páginas de Otoño, por Méndez Bringa; Camino del cementerio, doble plana de Huertas, etc. etc.

Se vende en el kiosco de la Platería.

Contribuciones

Durante todo el mes de Noviembre se procederá en el casco de esta capital á la cobranza de las contribuciones, correspondientes al segundo trimestre.

Esta cobranza se hará además: En Lorca los días del 9 al 27 ambos inclusivos.

- En Aguilas del 2 al 7.
- En Totana del 2 al 8.
- En Mazarrón del 8 al 12.
- En Alhama del 15 al 19.
- En Aledo y Librilla del 22 al 24.
- En Archena del 1 al 4.
- En Alguazas del 1 al 3.

Compañía de Tranvías DE MURCIA

Moras de servicio que han de regir desde 1.º de Noviembre próximo.

De Murcia á Alcantarilla

Primer coche.—A las 4'30 minutos de la mañana, á recibir el mixto de Madrid en la estación de Alcantarilla.

Segundo id.—A las 6'03 de id. Tercer id.—A las 6'32 de id., y sin interrupción saldrán coches cada 23 minutos, hasta la una de la tarde.

A las 2'12 principiará nuevamente el servicio cada 12 minutos hasta las 5'48. De estos coches no llegarán más que la mitad á Alcantarilla y los otros no pasarán de Nonduermas.

A las 7'10 noche, saldrá otro á enlazar con los trenes mixtos de Madrid y Lorca en la estación de Alcantarilla y el último saldrá á las 8'30, regresando acto continuo de su llegada ó sea á las 9'20.

De Alcantarilla á Murcia

Primer coche.—A las 5'46 de la mañana.

Segundo id.—A las 6'55 minutos de id.

Tercer id.—A las 7'18 minutos de id., y sin interrupción cada 23 minutos saldrán coches hasta la una de la tarde.

A las 2'12 principiará nuevamente el servicio cada 24 minutos hasta las 7'10.

A las 8 noche saldrá otro y á las 9'20 el último para Murcia.

Los días festivos se prolongará el servicio media hora más.

Murcia 30 Octubre 1897.—El Director, L. IBAÑEZ.

Desgracia

En la carretera de Albacete á Jaen ha sido atropellado por una yegua que montaba y cuyo ramal se había atado á la cintura el joven de 13 años Manuel Navarro, habitante en Peñas de San Pedro. El joven quedó muerto, y su cadáver fué trasladado á Albacete en un carro.

El Sr. Gallardo

Dice «El Pueblo»: «Se nos asegura que está á punto de resolverse en el ministerio del ramo un expediente de permuta, entablado entre el juez de primera instancia de Denia (Alicante) y el abogado fiscal de esta Audiencia provincial, D. Andrés Gallardo.

Mucho sentiríamos y muchos sentiría Murcia entera que esta noticia se confirmase; pues el Sr. Gallardo, integérrimo funcionario de la administración de justicia, es de los que no se doblan ni se quebran, y su merecido prestigio y rectitud acrisolada son garantía sólida y eficaz de todos los ciudadanos honrados.

Lo que nosotros deseáramos es que el Sr. Gallardo permaneciera en nuestra Audiencia, y no en el puesto que hoy ocupa, sino en otro superior á la altura de sus servicios y merecimientos.

Libramientos

Para atenciones de Hacienda se han librado ayer á esta Delegación 15.000 pesetas.

Loterías

Ha sido nombrado Administrador principal de loterías de esta provincia, nuestro amigo D. Pedro Perez.

Inauguración

Esta noche se verificará la apertura del nuevo establecimiento de sastería y pañería titulado «El Géjico», sito en la calle de la Trapería, número 16, cuyo dueño no ha omitido gastos de ninguna clase con el fin de presentar un establecimiento montado con todos los adelantos modernos. El público encontrará una esmeradísima confección y un corte elegante

en cuantas prendas se encarguen en esta casa.

Círculo Católico

La Junta Directiva, con el fin de consagrar el día de hoy como último domingo del mes de Octubre, á la práctica de la piadosa devoción del Santo Rosario, tan recomendada por S. S., ha acordado que en la Misa que se diga á las 7 y media en el Oratorio de la Sociedad, se recen los *Misterios gozosos*, en la de 12 los *dolorosos* y por la noche á las 6 y media los *gloriosos*.

En la primera de dichas misas podrán comulgar los Sres. Socios que lo deseen, y en la de 12, para mayor solemnidad, se cantará por el orfeón del Círculo, un motete del Sr. Alarcón, y un «Ave Maria» del Sr. Moreno Pretel. Esta misa se aplicará por los socios fallecidos en este mes, que lo han sido D. Mariano Paredes, don Patricio Almela y D. Emilio Serrano (q. e. p. dd.)

En el ejercicio de la noche, después del Rosario, se cantará la letanía y el Trisagio mariano, terminando todo con una solemne Salve.

DESPOJO POPULAR

De tal puede calificarse el realizado por la Comisión de Ventas de Bienes nacionales en esta población.

Efectivamente, se han vendido la Fuensanta, la Luz y Santa Catalina, anunciando trozos de terreno inculto, de monte, con linderos tan fantásticos, que nadie, ni aun los que han leído los anuncios, en el «Boletín de Ventas», han podido conocer de que bienes se trataba.

Descubierto el hecho, el cabildo eclesiástico ha salido á la defensa de la Fuensanta, elevando una exposición al Ministro para que se anule esa subasta, ilegal á todas luces; y ha interesado á la vez, al ayuntamiento, para que defienda la propiedad de La Luz y demás amenazadas, las cuales, además de estar afectas al culto, tienen realmente el carácter de propiedad de Murcia, de propiedad del pueblo, porque todos igualmente las disfrutamos.

Si se consumase esa venta, cosa que no es posible, porque protestarán de ella todas las corporaciones de Murcia y los murcianos todos, se consumaría una gran iniquidad.

Y todo ello, todo lo que se ha vendido, ha sido por la gran cantidad de mil y pico de pesetas.

¡Ya hay para los gastos de las guerras!

¡Qué golpe!

Queses frescos

de Rochefort, Chester, Gruyer y Port. Salut; mantequilla fresca, dulce de Normandía y de insigny. Salchichones de pollo, perdiz y faisán, y Nueces de jaman.

Mantecadas de Astorga y bacalao fresco de Escocia. Sanchez Pedreño. 79, Platería 79.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 30 DE OCTUBRE

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 17 grados y 0 décimas.

A las 3 de la tarde: 19 grados y 8 décimas.

Temperatura mínima, 15 grados y 3 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 14 grados y 2 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 21 grados y 6 décimas; ídem al sol, 28 grados y 0 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, calma de SO.

Por la tarde á las 3, brisa de E. Cielo por la mañana, cubierto.

Por la tarde, cubierto. Presión: á las ocho de la mañana, 767'8 mm.

Por la tarde á las 3, 766'0 mm. Evaporación, 4'4 mm.

TELEGRAMAS DE AYER TARDE

A las 2'35

No se concede importancia al hallazgo por la guardia civil de Valencia de dos fusiles y varios paquetes conteniendo 1.330 cartuchos.

En Sevilla el banderillero Rodas infirió dos heridas á otro sujeto en riña. El agresor huyó y fué preso después.

Caracterizados republicanos de Valencia celebrarán mañana un meeting de propaganda en el pueblo de Alfarrasí.

En Jijona han ocurrido algunos casos de envenenamiento que se creen producidos por el azúcar que contenía una caldera de cobre.

A las 2'45

En el sorteo de la lotería nacional han resultado premiados los siguientes números:

Con 100.000 pesetas el Número 41429, Santiago

Con 40 000 pesetas el Número 28.725, Madrid

Con 20.000 pesetas el Número 17.778, Cuenca

Con 12 000 pesetas el Número 12.668, Sevilla

Con 5.000 pesetas el Número 35.689, Madrid

- Con 1.000 pesetas los números: 1176, 48382, 27645, 30866, 48854, 22270, 46074, 7155, 33544, 21601, 31826, 36022, 24252, 4364, 6389, 17994, 21976, 38074, 24083, 4940, 43021, 34446, 1867, 42324, 21928, 14111, 7998, 41836, 29648, 22169, 8186, 1759, 33024, 13125, 30407, 9445, 146, 35457, 83102, 30714, 27714, 39997, 22641, 10664 y 19664

DE ANOCHE

A las 8

Háblase de cierta inteligencia entre los generales fusionistas Lopez Dominguez, Ochando, Bermudez Reina y otros, que están disgustados por ciertos rumbos que lleva el Gobierno.

A las 8'10

Se ha desmentido oficialmente el rumor de haber pasado la frontera sesenta quintos por Canfranc.

Se ha generalizado la huelga de panaderos.

Los fabricantes disminuyen la elaboración.

Se han cerrado algunas tahonas.

La escasez ha originado algunas protestas.

Bolsa: 63,40.

Cambios: Paris 32,40; Londres 33,32.

DE ESTA MADRUGADA

A las 10

Se ha recibido de la Habana un importante telegrama sobre la despedida de Weyler. Se le ha hecho una gran manifestación.

Los manifestantes se situaron enfrente de la Capitanía general. Subieron á saludarle comisiones de los unionistas, autonomistas y de los gremios. En nombre de todos, dijo uno que el acto era de adhesión á la política de Weyler y de estimación á los servicios militares; añadió que el odio africano y las viles calumnias de los yankees y periódicos peninsulares enaltecen á Weyler; concluyó pidiendo que los defendiera ante la nación, ofreciéndole la investidura de diputado por la Habana.

Weyler les contestó:

«Agradezco los aplausos. Estoy seguro de que aplicando mi política y mi plan salvaremos á Cuba para España, con honra y sin componendas. Desprecio las calumnias de la prensa, tengo mi conciencia tranquila.»

Preguntó si alguno de los presentes había recibido favores suyos y nadie le replicó.

Añadió que no le había sorprendido el relevo, que lo esperaba desde la muerte de Cánovas, porque lo habían pedido siempre los Estados Unidos y los insurrectos. Nunca creyó que ningún jefe de partido fuera capaz de sostenerlo como Cánovas.

«Me censuran la prohibición de la zafra; pues la prohibí para entorpecer el empréstito filibustero, y la autoricé en cuanto este fracasó.»

«Respecto de la concentración la pidieron los españoles. La decreté oportunamente y ha dado un resultado favorable.»

Weyler aconsejó á los manifestantes que no se acobardaran y que hicieran cuanto fuese necesario para demostrar la fustia que ha de ser la autonomía.

Les ofreció defenderles en todas partes.

Su discurso fué coreado con gritos de Viva Weyler y Viva España. Dirigióse andando al puerto, acompañado de los manifestantes, que le ovacionaban con frenesí. Muchos remolcadores le acompañaron hasta el barco.

A las 11

Weyler ha teleografiado que con el objeto de dejar á Blanco las habitaciones anticipó el embarque, aunque conservando el mando. Que desembarcaría en caso necesario. Que la manifestación hecha, ha sido á España y á la Monarquía.

A las 11'10

Se asegura que han fracasado las gestiones para unir las fracciones autonomistas.

Desmientese el manifiesto de Cerralbo. Solo se reunieron los notables para enterarles de sus conferencias con D. Carlos.

Canalejas ha desembarcado en Nueva York.

A las 11'15

Romero Robledo no terminará su actitud hasta llegar á Madrid y reunir sus amigos. Es seguro que combatirá el Directorio. Probable que rechace el criterio de Elduayen.

A las 11,20

«La Epoca» publica una carta de Elduayen dirigida á Azcárraga, fundando su separación en haberse concedido á los silvelistas participación en el Directorio.

También se ha publicado otra carta del Duque de Tetuan, separándose del Directorio y calificándolo de lamentable y de perjudicial su actitud.

A la 1'15

Ha sido destinado á la Direccion del Parque de Pamplona el director de la Fábrica de Pólvora de Murcia D. Diego Tuero, le sustituirá el coronel de artillería Sr. Conde del Peñón de la Vega.

Sociedad Amena

A LUISA

No me espanta el alud que se derrumbe de pánico llenando la anchura oscura, ni la voz imponente, ronca y fiera de trueno aterrador, que hondo retumbe;

ni el huracán aunque violento zumba desolación sembrando por doquiera; ni pensar que la vida más entera de la muerte al seguir pronto sucumbe.

Ni ver el mar cuando de furia lleno sepulta hermosas naves en su seno; ni mirar en los campos apartados

de la sangrienta guerra los despojos: solo me espanta el ver tus claros ojos cuando, hermosa, me miran enojados.

Carmelo.

RÁFAGAS

Al convencerme que tu amor perdía cerrose el corazón a la esperanza; tus palabras crueles mataron los anhelos de mi alma y en mi pecho sentí opresión tan grande cual si el mundo sobre él se desplomara.

De nuevo supliqué, ¡jarea mi till con frialdad de estatua escuchastes mis ruegos de cariño, mis ardientes palabras... y nada conseguí, tu amor perdía y con él mi ilusión y mi esperanza. Me separé de ti, loco, angustiado, ciego de ira, de dolor, de rabia, clavándome las uñas en el pecho para matar sus amorosas ansias, —que á prueba de desdenes con cariños sin límites te amaba— hasta que al fin la pena contenida en sollozos trajo mi garganta.

Un año ha transcurrido desde entonces; tu sigues siendo apetitosa y guapa... mi cariño olvidé, ¡todo se olvida! te veo indiferente cuando pasas y aunque admiro tu espléndida hermosura me acuerdo de aquel tiempo en que te amaba y al pensar en lo cursi de la escena me río á carcajadas...

José Sales Llovera.

Valencia.

TRISTEZAS

Todo es á separarnos, amor mio, con fuerte mano, con embate rudo. ¡Cada vez más lejana te saludo! ¡Cada vez más allá mi adiós te envío!

Como vaga ficción de un desvarío, te desvaneces y á atraerte acudo; y en mi dolor, desalentado y mudo, donde te espero hallar hallo el vacío.

¡Quimérica ficción ó sombra vana, que condensa las ansias de una vida oscura y ciega en su infeliz mañana,

y es cuanto más veloz más perseguida, cuanto más perseguida más lejana, y cuanto más lejana, más querida.

Alejandro Nieto.

EL FONÓGRAFO

Asombrosa invención, máquina extraña semejante al conjuro de algún mago, el sonido impalpable, sutil, vago en mi aprisiono con oculta maña.

Del rápido lenguaje, la maraña devanando el rodillo, en son que apago guardo, pero obediente le propago sin cansancio ni error, miedo ni saña.

Queja ó canción, estruendo ó melodía todo en mi encuentra generoso abrigo, al repetirlo con tenaz porfía;

soy, de lo que escuché, veraz testigo y tú que me hablas morirás un día, pero tu voz se quedará conmigo.

Gonzalo Cerrajería.

DICHOS

En el Casino: —Hay quien asegura que no perteneces á la aristocracia.

—¡Ganas, de hablar! —Pues para disipar dudas, enseña el árbol genealógico de tu familia.

—¡Un árbol! Los puedo presentar á miles. Mi familia tiene seis bosques inmensos... y... ¡figúrate si habrá allí árboles genealógicos!

CHARADA

Soluciones á las anteriores: A la 1.ª *Avelina.*

«Primera» y «segunda» es chispa y nombre de una alimaña y nombre que algún baboso le suele dar á su dama; la «tercera» es un carnero, ó ternera, ó buey, ó vaca; es dición «prima» y «tercera» de idioma que no se habla; la «primera» es repetida una deidad de la fábula y el «todo» ha sido ministro como muchos en España.

Don Miquiquí.

RECUERDO A LOS DIFUNTOS

Fábrica de Juan Navarro
ESPINARDO

Cera pura de abejas garantizada á 8 reales los 460 gramos.

Hay disponibles hachas y hachetas para el Cementerio de Nuestro Padre Jesús.

Se garantiza la pureza. ✚

INTERESANTE

A las familias que acostumbra á poner cera en las iglesias y Cementerio en el DIA DE DIFUNTOS, se hace saber, que en la CERIA DE SANTA CATALINA hay disponibles hachetas y blandones de CERA DE ABEJAS, al precio de 2'25 pesetas la libra de 460 gramos, comprándolas despues de usadas á 1'88 pesetas la libra.

Los blandones y hachetas se facilitan tambien SIN RENUEVO abonando en concepto de alquiler pesetas 0'40 y 0'20 respectivamente, y la cera consumida al precio corriente.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL
MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NÚMERO 1.
(Paseo de Recoletos).

GARANTIAS	
Capital social efectivo.	Pesetas 12.000.000
Primas y reservas.	44.028.654
Total	56.028.654

33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra INCENDIOS.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 64.660.087'42.

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Val de San Juan, 34.

Seguros sobre la VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra compañía.

¡Inevitable éxito de la Curación!

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL

¡Cada pildora lleva impreso el nombre del Inventor!

En todas droguerías y farmacias

VENTA POR MAYOR

9, SEIGNES, PARIS.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

AGRADABLE INFALIBLE

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL

VISTOSAS EFICACES

VEGETALES AZUCARADAS

SEGURAS

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

Papelería Inglesa

Precioso surtido en todos precios y tamaños de **CORONAS FUNEBRES**

Papelería Inglesa, 55, Platería, 55.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL

Se sacan á subasta las siguientes fincas:

Una casa, calle de Cánovas del Castillo, núm. 7, de 284 metros de extensión, valorada en 16.000 pesetas.

Otra id., calle de Pinares, número 2, cuya superficie es la de 84 metros, valorada en 15.000 id.

Un trozo de tierra riego, situado en esta huerta, partido de Beniján, de cabida 6 tahullas, con una casita en ellas y linda L. tierras del señor Conde del Valle, M. las de D. Fernando Casau, P. otras de la señora Condesa del Campillo y N. acequia de Alfande, su valor 1.500.

Dos terceras partes de un capital de censo reservativo de 16.755 y pensión de 502 pesetas 59 céntimos, que gravita sobre la casa de esta ciudad, situada en la calle de la Administración, núm. 2, capitalizado al 6 por 100, en 5.585.

Una casa en la villa del Pinatar, valorada en 5.500

Una hacienda en el campo de Molina, partido del Cabezo de la Albarda, su cabida 86 pesetas que linda con Bernardino Gomariz, don Fulgencio Soriano, D. Antonio Lacarcel y otros, dentro de su cabida existe una casa de labor con todas sus dependencias, un molino de aceite y otra casita pequeña, su valor 31.000.

En el mismo partido, otro trozo de 23 tahullas, tiene secano, plantado de olivar y parte en blanco, linda con herederos de D. Juan Palazon, los de Beatriz Herrero, D.ª Eusebia Palacios y otros, valorado en 1.010.

En el mismo partido otro trozo con olivar, de 5 tahullas, con una casa sin número, de dos cuerpos y uno cámara, ejidos y palas, linda con Isabel Palazon, D.ª Eusebia Palacios y herederos de Beatriz Herrero, en 950.

En la misma situación, otro trozo de una tahulla, 4 ochavas, lindan Isabel Campoy, Josefa Herrero, Tomás y Pedro Herrero, en 125.

Otro trozo de tierra blanca en el mismo término, partido del Romeral, de 4 fanegas, que linda D. José Clemente y D. Antonio Lacarcel, su valor 330.

10 partes de participación en la balsa llamada de los Palazonos, 10.

La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. Juan Fernandez, calle de Madre de Dios, núm. 5, el día 3 de Noviembre, á las diez de la mañana.

El pliego de condiciones y los títulos de propiedad estarán de manifiesto en dicha Notaría todos los días, desde las diez de la mañana á la una de la tarde. 6-6 a

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON

El mejor, más higiénico y eficaz para destruir la caspa, evitar la caída del pelo, embellecer la cabellera, suavizándola y conservándole siempre su color primitivo.

Preparado vegetal inofensivo de rápidos efectos.

DE VENTA en los principales Bazares, Droguerías, Perfumerías y Farmacias. 800-270

Sanchez Pedreño

Acaba de recibir queso Gruyer fresco, salsichines de pollo, faisán y perdiz, nueces de jamon, mantecados de Astorga, mantequilla fresca dulce de Normandía.—Platería, 79. La Paloma. 4-2

AMA DE CRIA.—Hay una de 28 años de edad y leche de seis meses, que desea criar en casa de los padres. Darán razon en la calle de los Bolos, en el huerto de Esteve, preguntando por Josefa Cánovas Belmonte. 3-2

PERDIDA.—De una mantilla de tul bordada que se extravió el jueves á las nueve y media de la noche por las calles de la Platería, Santa Isabel, Vinader y Porcel. A quien la presente en la confitería de D. Juan Bautista Alonso, Platería, 25, se le gratificará y agradecerá.

LLAVIN.—La persona que perdiese uno ayer mañana, puede recogerlo en la imprenta de este periódico, donde lo ha depositado la persona que lo encontró.

El sastre cortador

Para vestir bien y barato, calle de la Reina, frente al pasaje de Zabálburu.

En este acreditado taller, se siguen confeccionando los trajes á los precios siguientes:

Confección de traje lana, completo, á 9 pesetas, 10 y 12 y media.

Id. tela á 6 y 7 pesetas

Una capa 8 pesetas, 9 y 10.

Prontitud, elegancia y economía, calle de la Reina, frente al pasaje de Zabálburu. 6-3-a

TABLAS.—Se venden de 4 en tablon, de 20 palmas, pino rojo, para cubiertas. Para verlas, calle de San Miguel, núm. 6; baratas.

Para Caballeros

Recibidas las últimas novedades en sombreros de las mejores y conocidas marcas, del pais y extranjeras, sus precios económicos garantizando su buen resultado.

SOMBRERERIA

DE J. MARTINEZ TELLER
PLATERIA, 17 Y 19.

Almendros

En los Jerónimos (Balsicas) y hacienda de D. Salvador Lacarcel, hay un gran plantel de 3 y 4, verdes que se venden á 15 ctmos. uno.

Tambien en dicha hacienda se vende un rulo y una solera para moler aceituna. 20-6

DESDE QUE SE CONOCE el Pectoral de Anacahuita la tisis y demas enfermedades del pecho, la garganta y los pulmones tienen un alivio seguro cuando no una curación radical. No hay tos, resfriado, ronquera, bronquitis, ni afección alguna del pecho que no ceda inmediatamente ante los asombrosos efectos del Pectoral de Anacahuita. Es el mejor de todos los expectorantes y el más seguro é inofensivo de cuantos calmantes se conocen. Si se toma en unión con el Aceite de Hígado de Bacalao, marca Lanman y Kemp, la curación se hace mucho más rápida.

LA EMULSION de Lanman y Kemp, preparada con el Aceite de Hígado de Bacalao más puro que producen las pesqueras de la Noruega, es un poderoso reconstituyente de las naturalidades débiles y un remedio seguro é intangible contra todas las Afecciones del Pecho, de la Garganta y de los pulmones y demás casos para los males se prescribe el Aceite de Hígado de Bacalao puro.

Por su forma y sabor es agradable al paladar y siendo en extremo digerible, puede soportarla el estómago más delicado.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva Murcia.

CASA.—Una familia decente, admitirá á una señora ó caballero que quieran ser tratados con esmero y como si compusieran parte de dicha familia.

Calle de San Antonio, núm. 19, duplicado, pral., darán razon. 4-4

SE VENDE UNA CASA, sita en la calle de la Estrella, núm. 1, parroquia de San Juan, compuesta de tres pisos. Para tratar de su precio, calle de Isabel la Católica, núm. 3.

HIGOS ¡PERO QUÉ HIGOS! Además de los pajereros, clase superior, que viene anunciando Marcos Amorós, ha recibido una partida de negros del Reino y florales, que es lo que hay que comer.

Y si no ¡a probarlos! Marcos Amorós.—Plaza de Belluga.

LIBROS

Para el preparatorio de Derecho, se acaban de recibir los libros siguientes:

- Lledó, Metafísica.
- Campillo Rodríguez, id.
- Orti y Lara, Literatura.
- Mudarra, id. general.
- Sanchez de Castro, id. id.
- S. Roman, Historia del Derecho.
- Campos, id. del Privado.
- Ortega y Rubio, Historia de España.
- Beltran y Rospide, id. id.
- Por un profesor de Valencia, Catexnia.

Tambien se tienen todos los necesarios para Seminarios é Institutos.

EL RECREO

JOSÉ MARIA ROMERO
70, Principe Alfonso 70.

COLOCACION.—La desea un jóven de 20 años, para guiar un carruaje, mozo de comedor, confitero ó cualquier otro cargo. Darán razon, Montijo, 14, preguntando por Teresa.